

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

## Építsük újjá az országot!

A közellátási minisztérium teljesen csődöt mondott. Itt a tizenkettedik óra, hogy e téren végre rendet teremtsünk s a közellátást megfelelő kezekbe tegyük le.

(Rákosi, VI. 10.)

### Nemzetközi elismerés

Tegnap budapesti jelentés szerint a Magyar Nők Demokratikus Szövetségét meghívták a háború után összeülő nemzetközi női kongresszusra. Ezenkívül a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége külön meghívást kapott a jugoszláv antifasiszta nőktől, hogy 5 kiküldöttel vegyen részt ebben a hónapban tartandó ülésükön. Ez a meghívás a demokratikus nőszövetség komoly nemzetközi elismerését jelenti és az ország szempontjából rendkívül fontos, ami, amikor az ország külpolitikai képviselői még a békekötésig nem építhető ki.

A fegyverszünet óta a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a harmadik tömegszervezet, amely nemzetközi meghívást kapott. Elsőnek a szakszervezet kapott meghívást még februárban a londoni szakszervezeti világszövetség kongresszusára és a hárszi szakszervezeti világszövetségre. Érdemes, hogy legelőször a több mint 50 esztendő óta visszatekintő magyar szakszervezeti munkásmozgalmat érte az a lehetőség, hogy a veszített háború elszigeteltségéből kilépessen, mert hiszen a munkásmozgalomnak voltak meg leginkább a nemzetközi kapcsolatai. Ezek a kapcsolatok természetesen a háború alatt szétszabdaltak vagy összekuszálódtak, de mégis a munkásmozgalmában volt a legtöbb nemzetközi garancia fasizmustól mentes kapcsolatok kiépítésére.

A Demokratikus Ifjúsági Szövetség volt a másik tömegszervezet, amelyet éppen a napokban ért ugyanilyen nemzetközi megbecsülés, amikor meghívták a háború után legelőször összeülő nemzetközi ifjúsági kongresszusra. Most pedig a demokratikus nők nyertek ezzel a meghívással polgárjogot a nemzetközi életbe való bekapcsolódásra. Ennek a két utolsó meghívásnak a jelentőségét különösen hangsúlyozni kell, mert ez az ifjúsági és a női szervezkedés helyes irányát, helyes vonalvezetését bizonyítja. Azt jelenti ez, hogy nemzetközi méretekben is azokat az ifjúsági és női tömegszervezeteket tekintik a kiépülőben lévő fiatal népi demokrácia jogos hordozóinak, amelyek a fiatalságnak és a nőknek nemzeti összefogását dokumentálják. Azt jelenti ez az elismerés, hogy nemzetközi méretekben is a fasizmusból kigyógyulóban lévő országok leghelyesebb és legjárhatóbb útjának az erők nemzeti összefogását tartják. Ezt a tényt belpolitikai vonatkozásban is nyomtatékosan hangsúlyoznunk kell ebben a

## San-Franciscóban elfogadták a kölcsönös segélynyújtás elvét

Egyesült a dán Kommunista és Szociáldemokrata Párt — Éles francia szemrehányások az angolok részére a sziriai kérdésben

### A lengyel kérdés

végleges megoldása most már küszöbön áll. Június 15-én hívják össze Moszkvában azt a bizottságot, amely az egységes lengyel nemzeti kormányt a jaltai konferencia határozatainak szellemében meg fogja teremteni. Az értekezletre meghívottak között van Bjerut, a lengyel köztársaság elnöke, (Szipuka-Moravszki miniszterelnök, Vitosz parasztpárti vezető és Kulesza kiküldött. A londoni emigráns lengyel kormány részéről Mikolajczikot és Zsakovszkit hívták meg.

A felfasiszta londoni lengyel csoport egy példátlan mahinációjáról számolt be dr. Jazinszki lengyel orvos, aki egy lengyel katonák számára fenntartott gyűjtőtáborból szökött meg. Az orvos elmondta, hogy ezeket

a lengyeleket csak azért tartják nagy szigorúsággal fogolytáborban, mert hazá akarnak jönni,

hogy részt vegyenek az ország újjáépítésében. Egy lengyel katonát, aki szökni akart, agyonlőttek, egy másik a szökési kísérletért két heli magánzárkát kapott. Ez a fogoly a londoni lengyel bíróság előtt kijelentette, hogy ő felett csak lengyelországi hatóságok ítélkezhetnek.

### A fasiszták ellen

a Szovjetunió folytatja a legélesebb harcot. A Tass iroda tudósítója új fasiszta gócpontot fedezett fel Törökországban. — A hazatérülő Cvetkovics, volt jugoszláv miniszterelnök, aki 1941-ben csatlakozott Hitler hírhedt háromhatalmi egyezményéhez, áll a társaság élén. Ide tartoznak még Zsifkovics tábornok, volt miniszterelnök, Szokolovics és Belies, Mihajlovics Draza ügynöke. Mihajlovics maga nemrégiben Párisban járt, hogy a szövetségesek által felszabadított szerb hadifoglyokból fegyveres csapatokat létesítsen és aknamunkáját a szabad Jugoszlávia ellen ismét elkezdhesse.

### Svájcot is

élesen támadja a moszkvai rádió. A svájci kormány a háború első

jelenlegi helyzetben, amikor az egységes nemzeti törekvések mellett meg nem értések és félreértések az ifjúság és a nők táborának szétforgácsolását okozhatják, Pártunk félreestendő óta állandóan és nyomatékosan hangsúlyozta az

napjától kezdve gazdasági és politikai tekintetben erősen támogatta a fasiszta kormányokat. Svájcban kiterjedt náci kémszervezet működött, most pedig az egész ország hemzseg a kimenekülttől és náci vezetektől, akik egész összeharcsolt vagyonukat magukkal vitték. Jobboldali svájci körök demokratikus menedéjgről beszélnek. Ez a ténykedés — mondja a moszkvai rádió — nem más, mint a fasizmus rejtegetése. Az egész világ demokratikus közvéleménye felháborodottan tiltakozik az ilyen álhumanista szölamok ellen.

### Lisszabonban

az európai fasizmus egyik legnagyobb fellegvárának a békét nagy tömegek ünnepezték. Nem véletlen, hogy a békeküntetés híre csak most érkezett Londonba. Május 9-én háromézer egyetemi hallgató vett részt az Egyesült Államok és Anglia követségének palotái elé és lelkesen ünnepezte a győztes hatalmakat. A munkásság és parasztság tömegei hamarosan csatlakoztak az egyetemi hallgatók felvonulásához. A tömeg három zászlót vitt, az angol, francia és amerikai lobogót. Ezután lobogó nélküli zászlórudat vitt a tömeg, de mindenki tudta, hogy ez a Szovjet zászlója, amelyet Portugáliában nem szabad kibontani.

A francia sajtó

### a sziriai kérdésben

élesen bírálja Churehillt és De Gaulle tábornokot. A francia nyilvánosság elítéli a brit csapatokat, mert nem intik mérsékleltre a libanoni közvéleményt. Franciaország irányában. A sziriai sajtó tovább folytatja franciellenes igazításait. A városban nyilvánosan égetik el a francia könyveket, az angolok nem lépnek közbe. Az eddig befutott jelentések szerint a franciák 32 halottat, 34 sebesülteket, a bennszülöttek 31 sebesülteket vesztek az összecsapások során. Szovjetbarát magatartást tanúsít egy sereg.

### latin-amerikai

állam. Mexikó, Kolumbia, Ecuador, Venezuela és még más államok intézkedéseket alapítottak a Szovjet-

unióval való kulturális kapcsolatok létesítésére. A csilei intézet havi folyóiratot indított, amelyben neves szovjet írók cikkeit ismerteti. A kubai intézet tagjai között az ország legkiválóbb írói és művészei foglalnak helyet. Latin-Amerika csaknem valamennyi országában igen nagy sikerrel játszanak szovjet filmeket.

### Eisenhower

egy sajtóértekezleten kijelentette, hogy Zsukov tábornagyot kiváló katonának és nagyszerű embernek tartja. Az orosz népről azt mondta, hogy nagyon barátságosak és meggyőződött arról, hogy csak a békét és saját fejlődésüket akarják, mint bármely más nép. „Az

### A Demokratikus Nőszövetséget meghívták

a nemzetközi női kongresszusra

Budapest, június 12. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége meghívást kapott a háború után először összeülő nemzetközi női kongresszusra. A Jugoszláv Antifasiszta Nők e hónap 16-18.

között tartják Belgrádban kongresszusukat. Felkérték az alkalomból a Magyar Nők Demokratikus Szövetségét, hogy erre a kongresszusra küldjenek ki 5 képviselőt köztük egy partizán nőt.

### Egyesült a dán Kommunista és Szociáldemokrata Párt

Koppenhágából jelentik: A dániai Szociáldemokrata Párt és Kommunista Párt egyetlen párttá tömörült. Az új párt neve: Dán Munkáspárt. Az új párt alapszabályainak Dánia jelenlegi miniszterelnöke fogja kidolgozni.

### Alexander belép a munkáspártba

A News Chronicle írja: Alexander tábornagy, aki régi szocialista, azzal a tervvel foglalkozik, hogy belép a munkáspártba. Ugyanakkor

bizonyos jelek arra mutatnak, hogy Alexander és Montgomery tábornokok a szabadszellemei körök keretében belépnek a lordok házába.

### San-Franciscóban elfogadták a kölcsönös segélynyújtás tervét

A sanfranciscói értekezlet egyhangúan elfogadta egy esetleges katonai támadással szemben nyújtandó kölcsönös segélynyújtási tervet. Morgen, Norvégia kiküldötte kijelentette, hogy a világszervezet végrehajtó hatalmának

oly módon kell felszerelvé lenni, hogy megakadályozhassa egy új pusztító világháború kitörését. Stettinius a konferenciához szólva azt ajánlotta, hogy június 23-án legyen a konferencia záró ülése.

### Tito beszéde a szovjet-jugoszláv kölcsönös segélynyújtási egyezmény ratifikálása alkalmából

Belgrád, június 13. (MTI) A jugoszláv nemzeti felszabadítás fasisztaellenes testületének elnöksége június 10-én ratifikálta a Szovjetunió és a jugoszláv kormány között létrejött barátsági, kölcsönös megsegítési és háború utáni együttműködési szerződést. A szerződés

ratifikálásáról szóló törvényjavaslat felolvasása után Tito tábornagy, miniszterelnök emelkedett szólásra. Hangoztatta, hogy Jugoszlávia békében és barátságban kíván élni nem csupán szomszédaival, hanem a nagy felszabadító küzdelemben szövetségeseivel is. Ezután a követ-

kézökét jelentette ki: Ugyanolyan kitűnő viszonyban kívánunk lenni szövetségeseinkkel és ugyanúgy együtt működni velük, mint ahogy a háborúban együtt működünk. Eppen ezért

kinos számunkra, hogy a közös, fényes győzelmeink már első napjától kezdve nagy szövetségeseink némelyikénél nem találtuk ama jogaink elismerését, melyeket nemcsak véreinknek patakokban való hullatásával szereztünk meg, hanem amelyek történelmileg megalapozottak is.

A szövetséges demokratikus Jugoszlávia kormányra azonban, híven a béke eszméjéhez és elismerve azt a súlyos felelősséget, amelyet a nénezen kiharcolt béke megtartása és megszilárdítása ráru, minden eszükkel, még nagy áldozatok árán is arra törekszik, hogy

elkerülje a vizálykodást és surlódat meg ott is, ahol a jog teljes mértékben oldalunkon van.

Megelégedetten állapította meg, hogy a Szovjetunióval kötött köl-

csonós megsegítési és barátsági szerződés máris jótékony eredményeket hozott. Nem is lehet ez másként. A Szovjetunió életével, hogy tiszteljenben tartsa a kis népek függetlenségét és jogát és etekintelben nekünk támogatást kell nyújtania. A Szovjetunióknak nincs más érdeke, mint az, hogy országunkkal a legjobb viszonyban éljen és megadjon neki minden lehető támogatást a fejlődésben és fölemelkedésben. Ugyanakkor a szerződés módját nyújt Jugoszlávia és a testvéri nagy Szovjetunió népe között fennálló gazdasági és művelődési kapcsolatok sokirányú kifejtésére lehetőséget. Így megvalósultak népeinknek évszázados törekvései, amelyek kívánták a közeledést és szoros együttműködést a többi szlav néppel és a legszorosabb kapcsolatot, mert állandóan fenyegette őket a közös ellenség: a német betolakodó. Azonfelül népeink ebben biztonságukat és a béke zálogát látják. E törekvések nem mehetnek a többi nép rovására, mert békés természetűek és csupán abból az óhajból fakadnak, hogy tiszteljenben tartják nemzeti jogainkat.

### Varga Jenő kitüntetése

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának Legfelső Tanácsa Elnöksége a napokban a Szovjetunió Tudományos Akadémiája fennállásának 220 éves jubileuma alkalmából a tudósok egy nagy csoportját tüntette ki a Szovjet rendjeivel. A

kitüntetettek között van Varga Jenő egyetemi tanár, akadémiai tag, aki nemrégiben elnyert Lenin-rendjel után most, tudományos munkája elismeréseképpen, „a munka vöröszászói rendjét” kapta.

### Megérkeztek a magyar tudósok Moszkvába

Moszkva, június 13. A moszkvai radio jelentette, hogy megérkeztek azok a magyar tudósok, akiket a Szovjetunió Tudományos Akadémiája fennállásának 220. évfordu-

lójá alkalmából rendezendő ünnepekre meghívtak: Felesége társaságában Sántha Kálmán, Szentgyörgyi Albert, Székfi Gyula, Donoveszki Sándor, Marton Géza.

### Rövid külföldi hírek

Mac Arthur tábornok ma reggel újabb tényszerűségről számol be Borneo partjain. A japánok ellenállása megszállárdult ebben a körzetben — mondja a jelentés. — Ausztráliai és amerikai hajók, továbbá repülőgépek színtet nélkül bombázták az ellenséget a partraszállás támogatására.

Felállítandó új kerületi tanácsadó bizottságban. Prágában népbíróságot állítottak fel, hogy ötezer személy ellen megindítsák az eljárást. Ezeket az embereket a megszállás idején németekkel való együttműködéssel vádolják.

Rómából érkező éjszakai hírek szerint Bonomi végleg lemondott a miniszterelnökségről. Az új kormányelnök utószinüleg a keresztény demokratapárti Gaspari, helyettese pedig valószínűleg Nenni lesz.

A londoni News Chronicle szerint az amerikai csapatok megkezdtek a németországi szovjet zónák kiürítését.

A török nemzetgyűlés megszavazta a földreformtörvényt, melynek alapján a török földművesek elég földet kapnak családtagjaik eltartására. Magánosok, egyházak és intézmények birtokait osztják ki erre a célra.

Ausztriában minden náciellenes párt képviselve lesz a Karinthiában

### Új táviró-, távbeszélő- és rádiódíjsszabás

Budapest, június 13. (MTI) A kereskedelmi- és közlekedésügyi miniszter új táviró-, távbeszélő- és rádiódíjsszabást lépett életbe. A távbeszélő előfizetésnél az újjáépítési hozzájárulás Budapesten 1400 pengő, vidéken 700 pengő. Az új belépési díj Budapesten 600 P vidéken 300 pengő. Az alapdíj Budapesten 100 pengő, Budapest környékén 150 pengő, a helyi beszélgetés díja budapesti egységes hálózatban 1 pengő, vidéken általányszabványú hálózatok előfizetési díja havi 50 pengő. A beszélgetésenkénti díjsszabás alá tartozó hálózatokban az alapdíj havi 40 pengő.

az állami hatóságok folytathatnak. Amint a hálózat helyreállítási munkálatai megkezdődnek, fokozatosan a magánforgalom is megindul.

A vidéki táviratok szódija 1 P, a helyi táviratoké 50 fillér. Magántáviratok egyelőre azonban nem adhatók fel.

A rádió előfizetési díja Budapesten és környékén havi 40 pengő, vidéken havi 20 pengő. Az új adóállomás építési költségeihez való hozzájárulás címén a belépés alkalmával egyszersmindenkorra Budapesten 80 pengő, vidéken 40 pengőt kell fizetni. Az új rádió díjsszabás 1945 június 1-től, a táviró díjsszabás június 16-tól, a távbeszélő díjsszabás általában június 16-tól lép hatályba.

A helyi beszélgetés díja vidéken 60 fillér, a nyilvános állomásokról folytatott beszélgetésekért Budapesten 1 P 20 fillért, vidéken 80 fillért kell fizetni.

A három perces interurbán beszélgetés díja érvényesség szerint 6 pengőtől 24 pengőig. Ilyen beszélgetéseket azonban egyelőre csak

### Miről irnak Pesten

A „Kis Újság” szerint a politikai pártok ezen a héten vitatják meg az új választójogi törvényjavaslat-tervezetet. A pártok kebelén belül az eddigi városi lajstromok helyett a megyei lajstromos választási rendszer diadalmaskodik. A pártok a legnagyobb szigorúságot követelik meg azon a téren, hogy

mindenkit kizárnak a szavazásból, aki reakciós volt, vagy ilyen tevékenységgel joggal gyanúsítható. A dunántúli képviselők behívására is sor kerül. Ezután a nemzetgyűlés a legközelebbi időben összeül.

Első lépésként a Szovjetunióval való fegyverszüneti egyezmény bealkalmazása lesz. Amennyiben a nemzetgyűlés huzamosabb ideig együttmaradna, úgy foglalkozni fog az államfői jogkörrel és a tilkos választójogi törvényjavaslatl.

A „Mai Nap” beszámolója szerint a szakminiszterek előkészítik a szovjet-magyar kereskedelmi szerződést.

Lehetséges, hogy még a nyár folyamán a Szovjetunió és Magyarország között kereskedelmi kapcsolatok felvétele céljából kereskedelmi tárgyalások indulnak meg. Az erre vonatkozó előkészítő munka az egyes szakminisztériumokban már folyik. Különösen azt a kérdést tárgyalják meg, miként látják el megfelelő nyersanyaggal a magyar textilgyárakat.

Az ország iskoláiban mindenütt megkezdődtek az érettségi vizsgálatok. Különösen az írásbeli dolgozatok témái az aktuális kérdéseket ölelik fel, a földreformtól kezdve az újjáépítésig. A július közepén befejeződő tanítási év után a diákok egy hónapi szabadságot kapnak és már augusztusban megkezdődik az új iskolaév. Tölen a szénművelés miatt majd lesz egy hosszabb, 2-3 hónapos vakáció.

### Internálták Boros István volt igazolóbizottsági tagot

Vasárnap számunkban hírt adtunk Boros István igazolóbizottsági tag és népbíró letartóztatásáról. A rendőrség most a nyomozást befejezte és Borost internálták.

Ugyancsak internálták Huray Ferenc írógepést, mert a Magyar Jövő Szövetségnek és a Baross Szövetségnek tagja volt, sőt a mai rendszer ellen is súlyos kijelentéseket tett, reakciós felfogásáról adott tanúbizonyságot.

Hargitai László Máv. művezető közismerten jobboldali felfogású volt, a németeket gyakran dícsőítette, munkásellenes volt és többször kijelentette: „Tíz Hjtler kellene ide.” Internálták.

Internálótáborba került dr. Koller József is, városi I. oszt. aljegyző, iparhatósági biztos, mivel az Ipartestületben a jobboldali szellem érvényesülését elősegítette.

Bacsó József debreceni lakos röpcedulákat adott ki „Gyászjelentés fájdalom nélkül” címen, amiben az Egyesült Nemzeteket gyalázta. Erdekese, hogy az ügy nyomozása során kiderült, a röpcedula az ügyesség engedélyével jelent meg s az engedélyt az éppen a napokban háborús hírnöknek nyilvánított Mező Sándor ügyességi elnök utasítására adták ki. Bacsót internálták.

Örizerbe vette a rendőrség dr. Juhász Gusztáv orvost, a Magyar Megújulás Pártjának és a Magyar Jövő Szövetségnek tagját és Ráthonyi Lajos igazgató-tanítót, aki Vay főispán köréhez tartozott, MEP-körtes volt és gyakran hangoztatott némelbarát szövegeket.

**Könyvelési szakiroda**  
Vörösmarty-u. 24.  
TELEFON: 117.

### Tizévi kényszermunka és háromévi börtön a Népbíróság ítélete Szabó Károly és Kovács Máttyás ügyében

#### A hallgatóság lelkesen ünnepelte a Népbíróságot

Szerda délelőtti tárgyalásán a Népbíróság Tomola-tanáosa az eddigiek közt egyedülálló természetű ügyet tárgyalt. Két fiatalember ült a vádlottak padján, akik a vádiral szerint életüket mentő, bujkáló zsidókat zsaroltak és juttattak a kémelhárító kezébe. Szabó Károly és Kovács Máttyás, mindketten debreceni joghallgatók a múlt év nyarán Pesten együtt követtek el ezeket a bűncselekményeket, ezért ügyüket együtt tárgyalta a Népbíróság.

A rendőrségen a két vádlott terhelően vallott egymás ellen. Szabó Károly elmondotta, hogy tavaly júliusban találkozott Pesten Kovács Máttyással, aki maga is a gettóból szökött meg s ez mondta neki, hogy Pesten él idegen iratokkal egy debreceni zsidó fiú, Moskovitz Géza, akitől bizonyára sok pénzt lehetne kapni, ha Szabó barátja, bizonyos Gullner Elemér rájesszené.

A Népbíróság előtt az egész dolgot letagadta, lehetségesnek tartja, hogy Gullner zsarolt, de ő az egészről nem tudott és a pénzből sem kapott. A vád másik részét, azt, hogy a rendőrkapitányságra bekísért volna három Pestben bujkáló zsidó fiút, szintén tagadta. A három zsidó fiútól, — mint mondta — akiket azért szőlított meg, hogy Moskovitz felől érdeklődjék, éppen a rendőrség előtt vált el s pusztán véletlen, hogy közvetlenül elválásukkor őket letartóztatták. — Kovács Máttyás bevallotta, hogy „elszólla” magát Szabó és Gullner előtt, hogy éppen egy vendéglőbe tart, ahol Moskovitzal együtt fog ebédelni, de többet nem mondott. Ezután bement a vendéglőbe, kezét fogott Moskovitzal és rögtön el is ment, mert az egy másik férfi társaságában volt. Nem tehet tehát arról, hogy Szabóék utána mentek, — Moskovitzot lakására követték és később megszarolták. Erről csak utólag értesült.

Az ügy előkészítésében azonban a népiügyszég dicsőretremelőn alkalmazta a bíróságot.

pos munkát végzett. Tanúként felvonultatta az összes személyeket, akiknek a dolog lefolyásában bármi része volt. Ezek tanúvallomásai — számszerint öt — nagyjában és egészében egybehangzóak, sőt számtalan apró részletben is, fényt vetettek az egész honyolult eset lefolyására.

A leg súlyosabb tanúvallomást Knöpfler Zoltán tette. Knöpfler egyike volt azon három fiatalembernek, akiket Szabó Károly — magát Gestapo-detektívnek adva ki — a Mozsár-ulcai kapitányságra kísért és ott ezen szavakkal adta át az ügyeletet rendőrnök: „Hoztam három zsidót.” Ennek következtében tonjóncházba, majd a kistarcsai internálótáborba kerültek. Több tanúvallomása szerint Szabónak nem ez volt az egyetlen ilyen esete s a többi áldozat közül eddig egy sem került elő.

Magának a sértettnök, Moskovitz Gézának és másik három szemtanúnak vallomásából az is kétségtelenül beigazolódott, hogy Szabó és Gullner kizsaroltak tőle kb. 1500 pengőt és egy órát, de még újabb 15.000-et követeltek. Ennek kifizetésétől csak úgy menekült meg, hogy sikerült megszöknie a zsarolók elől. Időközben azonban Gullner bevallotta, hogy a zsarolásra Kovács buzdította őket s előre megbeszéltek, hogy megszarolja Moskovitzot.

Az ügyész és a védők beszédei után a Népbíróság tanácskozássra vonult vissza, majd kihirdette az ítéletet. Büntöseknek mondták ki Szabó Károlyt háborús bűncselekményben és zsarolásban és tíz évi kényszermunkára ítélték, Kovács Máttyást pedig zsarolásban s ezért három évi börtönbüntetését kapott. Szabó Károly felmentését, illetve enyhítését, Kovács ügyében pedig az ügyész súlyosbításért fellebbezett. A meglehetősen nagyszámú közönség az ítélet kihirdetésekor megőljözte a Népbíróságot.

### Keck Antal és Bély Alajos rövidesen a Népbíróság elé kerül

A budapesti Népiügyszég teljes erővel folytatja a nyomozást és a bizonyítékok beszerzését Bély Alajos vezérezredes ügyében. Amint értesülünk, a vádirat rövidesen elkészül Bély Alajos ellen és ügye a Népbíróság elé kerülhet.

Keck Antal, volt országgyűlési képviselő ügyében a nyomozás ugyan-csak előrehaladt stádiumban van, ebben az ügyben már néhány napon belül elkészül a népiügyszég vádirata.

### Kovarcz és Beregi Braunauban folytatják játékaikat

Péter Gábor elvtárs, a budapesti politikai rendőrség főnöke ausztriai és bajorországi útjáról visszatérve, nyilatkozott uti tapasztalatairól.

Legérdekesebb tapasztalata, hogy nagyszámú honvéd és nyilas tiszt, kisebb és nagyobb nyilas vezetők, elmenekült reakciós tisztviselők vegyülnek el az amerikai fogságként kezelt deportáltak közé, hogy ily módon próbáljanak elmenekülni az igazságszolgáltatás elől. Különösen Braunauban tartózkodik sok nyilas. Egyes hírek szerint ott tartózkodik a hírhedt Kovarcz Emil is, aki még most is vezéresdít és kormányosdít játszik és erősen megcsappant nyilas tiszti klikkjenek élén intézkedéseket tesz. Hasonló módon viselkedet Beregi „miniszter” is, aki azóta állítólag már

amerikai fogságba került. Kovarczék legaljasabb rémhírekkel riasztják el a hazatérő magyarokat és politikai deportáltakat és ha ez nem vezetne eredményre, terrorisztikus cselekményektől sem riadnak vissza.

Tannban találkozott Péter elvtárs nagybaconi Nagy Vilmossal, dálnoki Miklós Aladarral, Szombahelyi vezérkari főnökkel, Vörös honvédelmi miniszter bátyjával, Jávor Pállal és másokkal, kik mind a deportálásból való visszatérésüket várják.

**Tökéletes szabás**  
elsörendü kidolgozás Nagy Béla  
úrisszabóságában. Piac-u. 7. sz.

### GAZDAG CIRKUSZ

ma és minden este 7 órakor elsőrangú kitűnő még Debrecenben nem látott nagyszerű műsor Jégylövétel a cirkusznál. Vasárnap 3 előadás

### Mi A b

Jogosan kérdőn közönség, oylan megfizetheli ára. Nem mindenütt megak előfeltétele éppúgy, mint a melyik városi szakmabelieknek ilyen talány, h egy fontos közszolgáltatásra sz anyagoknak a földselei hiénák lenni. A nyers alakjában a fog

### a veg

A bõripari m szervezete ebben folyó hó 8-án folytatott a tin és a tanácskozáként a következő meg. Teljes meg engedhetetlen ban a szállítási nek olyan arány lása, ahogy azt a a cserzéshez sz gokkal csinálják, nis a cserzőanyag pengőtől 1.60 per most ugyanezért vegyi anyagért, anyagokért 1200-kell kilogrammra Megengedhetetlen rök kikészítésésh szükséges anyag pedig Magyarország hatók — dollár ár a tözselei harami antiszociális elem zött legyenek, m ha az illetők kule tenek be akere A helyzet ugyan ezek az urak rács kat a döntően fo anyagok kereske cióira és különféle kel, saját peesen zsirossab megsüti kében felhajtják a

### Számla

Kérjük ezenk öenki, még a kis vásároljanak hiva nélkül. A számlá vel kell behatolnu fészkekbe. Ezek mérsztesen nem a lát. Ha követeljük lehetünk afelől, h fontosabb anyagok egy időre. Mégis tenni és központi az egész ország te re is kell hajtani e latot — a legs A forgalmazó be egyik alapja lehe vizsgálatnak. A fo

### Kaszanyitzky

PIAC-UTCA 57. s Garantált tűzálló minden nagyságb

### Précz

Piac-utca 87 s MEGNY

# Miért magas a lábbeli ára?

## A bőripari munkások olcsó cipőt készítenek

Jogosan kérdezi a tájékozatlan közönség, hogy miért olyan megfizethetetlen a lábbeli ára. Nem külföldi cikk, mindenütt megvan előállításának előfeltétele, Debrecenben éppúgy, mint az ország bármelyik városában. Nekünk, szakmabelieknek is éppen ilyen talány, hogy miért kell egy fontos közszükségleti cikk előállítására szükséges nyersanyagoknak a spekulánsok, a tőzsdei hiénák karmai között lenni. A nyersbőr, míg cipő alakjában a fogyasztókhöz ju-

tott, ezelőtt a bőripari munkabér 35-45%-át tette. Most ez ugyanezeknek a termelőknek az igénybevételével a fogyasztói ár kb. 15-20%-át jelenti. Magától adódik a kérdés, hová kerül ez a tetemes árdifferencia?

Nem akarjuk szépíteni a dolgot és ezért meg kell mondanunk, hogy a szakmában dolgozó iparosok részéről is tapasztalható bizonyos árfelhajtó tendencia. Ezek azonban eltörpülnek, ha az egész arányait tekintjük.

Hisszük, hogy szavunkat hivatalos helyen is meghallják és a bőriparral kapcsolatos zugkereskedelemben a legközelebbi idő alatt a legszigorúbb vizsgálatot indítják. A bőripari munkásság szervezetének teljes súlyával követeli ezt a vizsgálatot!

RÖSZLER JÁNOS  
a bőripari munkások helyi szervezetének titkára.

## Ismét visszajött egy madár

A „Néplap” minapi számában olvastunk a „költözöködő madarakról” és íme, mintegy végszóra megjelent most városunkban, egy régi közismert példánya a szárnyasok éme derék rendjének. Városunk kertészetének vezető tanácsosa Dunántúlon töltött 7 hónapos „betegszabadságáról” visszaérkezett, és angyali naivitással jelentkezett szolgálattételre. Az elmúlt esztendő végén törént súlyos megfázásos megbetegedésben szenvedett, melynek következtében a kertészet munkásai, még az elmúlt év nyarán is, 7-8 pengős napszámberéket. Emlékszünk arra is, hogy az éhbéren tengődő munkást, aki megunt az állandó koplalást, fejmondásra „vetemedett”, azonnali letartóztatással fenyegette meg. Azt sem felejtjük el, hogy a reggel 6-tól este 7-ig tartó munkaidőhöz Tanácsos úr ragaszkodott görcsösen. A városi kertészet mintagymölcsösében évenként igen nagy mennyiségű szilva terem. Az elmúlt év szilvatermését hozzáértők 5-600 q-ra becsülték. E hatalmas gyümölcsmennyiség hány ezer szegény gyermek számára adhatott volna természetes cukrot és a nélkülözött C vitamint? Azonban nem így történt. A szilvaszedők bérért ugyanis kg-ként 5 azaz öt fillérben állapította meg a Tanácsos úr. A szedők pedig a nevetéses összegért nem voltak hajlandók e ruhakoptató munkát elvállalni. Kérték, az 5 filléres összeg 12, majd 10 fillérré való felemelését. A Tanácsos úr azonban egy karakter. A Tanácsos úr nem volt hajlandó béremelésre és így 6 vagon szilva a fák alatt rohadva meg, kiesett a népcélmezésből, 600 q szilva ára pedig kimaradt a város kasszájából. Most, amidőn a Tanácsos úr oly hosszú távollét után hazarepült, talán nem volna időszertűn dolog a felelősség kérdésének felvetése sem. A felsorolt munkáellenes tevékenységben a Tanácsos úrnak hűséges segítőtársa is volt, akinek ügye épp most van igazolási eljárás alatt.

Tanácsos úr! A népnek történelmi emlékezőképessége is van. A nép nem felejt! Népiünk most tisztul és ezáltal tisztul a nemzet is. Kidobja magából az oda nem való elemeket. Bizunk benne, hogy városunk szocialista polgármestere és demokratikus polgársága részen lesz és nem engedi többé szerephez jutni az ilyen és ehhez hasonló közönséges emberkeket. M. D.

## Ellenőrizték a vegyianyag kereskedelmet

A bőripari munkások helyi szervezete ebben a kérdésben folyó hó 8-án tanácskozást folytatott a timármesterekkel és a tanácskozás eredményeként a következőket állapította meg. Teljes mértékben megengedhetetlen demokráciánkban a szállítási nehézségeknek olyan arányú kihasználása, ahogy azt a kereskedők a cserzéshez szükséges anyagokkal csinálják. Eddig ugyanis a cserzésanyag kilója 140 pengőtől 1.60 pengőig alakult, most ugyanezért a cserzés- és vegyi anyagért, sőt silányabb anyagokért 1200-1800 pengőt kell kilogrammonként fizetni. Megengedhetetlen, hogy a bőrrök kikészítéséhez feltétlenül szükséges anyagok, amelyek pedig Magyarországon előállíthatók — dollár árfolyamon —, a tőzsdei haramiák és egyéb antiszociális elemek kezébe kerüljenek, még akkor is, ha az illetők kulcsposztációt töltenek be a kereskedelemben. A helyzet ugyanis az, hogy ezek az urak rávetették magukat a döntően fontos nyersanyagok kereskedelmi pozícióira és különféle manőverekkel, saját pecsenyéjük minél zsirosabb megsüthetése érdekében felhajtják az árakat.

Követeljük a különféle vegyianyaggyártó és kereskedelmi kft. raktárak hivatalos felülvizsgálatát! — Ugyancsak haladéktalanul követeljük a raktárakban található anyagok

árainak hivatalos felülvizsgálatát.

A munkásság vállalja a demokratikus Magyarország felépítését, de a hivatalos személyneknek is haladéktalanul vállalni kell ezeknek az antiszociális kereskedelmi elemeknek a kikapcsolását. Legyen vége már annak a világnak, amikor könnyűszerrel hivatkozhattak arra, hogy „útközben elveszett minden portékám”.

A cipésziparban is tarthatatlan az az állapot, hogy a hajdani 6-10-16 fillérbe kerülő anyagok ára jelenleg 10-16 pengő legyen. Nem is beszélve arról, hogy vannak olyan cikkek, amelyeknek az ára 1.60-1.80 pengőről 360-400 pengőre szökkent. Mi, dolgozók, tisztában vagyunk azazal, hogy sok minden nincs. De nem vagyunk hajlandók elfogadni, hogy a meglévőeknek is ilyen horribilis árakat szabjanak. A magyar nyersanyag, a magyar gyártmány és a munkabérek — ezekre hivatkoznak előszeretettel egyes kereskedelmi körök — a végén csak elenyésző százalékát jelentik és mégis a régi százalékalapú gyártmányok a jelenlegi dollárárfolyamon kerülnek piacra. A szakma, a dolgozók és a nagyközönség érdeke azt követeli, hogy a hatóságok indítsanak szigorú vizsgálatot és vonják felelősségre őket, mint népellenségeket.

## Számlázzák a vásárlásokat!

Kérjük ezenkívül, hogy senki, még a kisiparosok se vásároljanak hivatalos számla nélkül. A számlák segítségével kell behatolnunk a darázsfészekbe. Ezek az urak természetesen nem adnak számlát. Ha követeljük, biztosak lehetünk afelől, hogy a legfontosabb anyagok eltűnnek egy időre. Mégis meg kell ezt tenni és központi utasításra az egész ország területén végre is kell hajtani ezt a vizsgálatot — a legszigorúbban. A forgalmiadó bevezetése is egyik alapja lehet ennek a vizsgálatnak. A forgalmi adó-

nak azonban szigorúnak és következetesnek kell lenni, mert különben csak alapja lesz a multban divott mindenféle adócsalásnak. Meggyőződésünk szerint egyik kapocsnak kell lenni ennek az adónak, hármennyire antiszociálisnak tűnjön is ez fel az árletöréshez vezető útnak.

A bőripari munkásság, látva és tudva a mostani szakmai állapotokat, elhatározta úgy a bőrgyári, mint a cipőgyári munkások, hogy olcsó, típuslábbelikkal látják el az ország újjáépítésében elsőrendű szerepet játszó munkásokat.

**Kaszanyitzky Endre**  
PIAC-UTCA 57. szám.  
Garantált tűzálló fűzőedény minden nagyságban kapható

**Précz** kárpitos műhely  
Piac-utca 87 sz. alatt  
**MEGNYILT**

**Olcsón és jól**  
ékezhetsz újra a  
**Páll sörözőben**

Vétel! Eladás!  
**Rádió készítés és javítás**  
**BRAUN** József kir. hg.-utca 5.

# Felemelik a postások és vasutasok fizetését

A minisztertanács tegnapi ülésén Gerő Ernő elvtárs javaslatára elhatározta, hogy felemeli a postások és vasutasok fizetését, egyelőre pótlék formájában. A hivatalos rendezés után a köztisztviselőkének megfelelő státuszba fognak kerülni. Elfogadta a minisztertanács a

közalkalmazottak illetmény rendezését.  
Erdély Ferenc belügyminiszter beszámolt arról, hogy a rendőrség létszámát emelni fogják és határrendőrséget állítanak fel.  
Elhatározta végül a minisztertanács, hogy az ezerpengősöket kivonják a forgalomból.

# A Csokonai-színház bérletügye

Ma foglalkozik a színházi bizottság és a városi közművelődési bizottság a Csokonai-színház jövő évi bérleti szerződésének ügyével, mely holnap kerül a jog- és pénzügyi bizottság elé. Ertesítésünk szerint a város dr. Ary főszámlánácsos javaslata alapján érthető módon változtatni akar az eddigi feltételeken s az új tervezet szerint nagy mértékben gátolná a színház kulturális célkitűzéseit.

Csökkenteni akarja a város a természetbeni juttatásokat, megszünteti a készpénzhozzájárást és vigalmadót ró ki a színházra,

mely eddig vigalmiadó-mentességet élvezett.

A készpénzhozzájárásról a színház jelenlegi vezetője ez év folyamán — figyelembevéve a város nehéz anyagi helyzetét, — önként lemondott. Ezen túlmenően azonban behozhatatlan hátrányt jelentene a fűtés- és világítás ingyenes juttatásának megszüntetése, még nagyobb mértékben pedig a

kultúrintézményeknél szokajlan és indokolatlan vigalmiadó. Nem akarunk hivatkozni arra, hogy az ország többi városaiban a rendkívül fontos kultúrmissziót teljesítő színházak az Ittennél lényegesen nagyobb támogatást élveznek, sem arra, hogy a Csokonai-színház az ország összes vidéki színházai közül kulturális szempontból jelenleg az első helyen áll, de tárgyalgosan meg kell állapítani, hogy a városnak

ez az intézkedése azt jelentené, hogy színházunknak művészi alapokról gazdasági alapokra kellene átaláltatnia

és majdnem kizárólag kasszaszempontokat kellene figyelembe vennie.

Tisztában vagyunk a gazdasági nehézségekkel, de a városnak is tisztában kell lennie azzal, hogy a népnevelés, a kulturális újjáépítés szerves része az általános újjáépítésnek, melynek érdekében a legmesszebb menő áldozatoktól sem szabad visszariadnunk.

# Országos bérmegeállító bizottság fogja rendezni a kereskedelmi alkalmazottak bérért

## Az első kereskedőnap

Budapest, június 13. (MTI) Kedden délelőtt tartották meg az első „Kereskedőnap”-ot a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztériumban.

Ismeretes, hogy Gerő Ernő kereskedelmi miniszter azért rendszeresítette a kereskedőnapot, hogy a kereskedelem legfontosabb kérdéseit állandóan személyes érintkezés alapján beszélje meg a kereskedőkkel.

Nagy vita volt a kereskedőnapon a kereskedelmi alkalmazottak kollektív szerződésénél.

Pozsgay Gyula államtitkár be-

jelentette, hogy a minisztériumban most készülő rendelet gyökeresen megoldja az ügyet. A tárgyalás alatt álló rendelettervezet szerint ugyanis

a kereskedelmi cégekre nézve az egész ország területén munkabérmegállító bizottságokat állítanak fel,

amelyek a munkabér, munkaidő és egyéb munkafeltételek tekintetében dönteni hivatottak. A bizottságokban helyet foglalnak a munkavállalók és munkaadók, az elnök pedig érdektelen személy lesz.

**Csokonai-színház**  
Telefon: 110.  
Ma csütörtökön, június 14-én  
**Romain Rolland**  
forradalmi drámája  
**A farkasok**  
Előadás kezdete 6 óraker

**A P O L L O - M O Z I**  
Minden idők legnagyobb orosz filmje  
**Sztálingrad**  
Előadások: fél 4, 5 és fél 7  
vasárnap d. u. 2-kor is.

Az összes debreceni magántisztviselő vasárnap reggel 6-9-ig az újjáépítés keretében a vasúton dolgozik. Gyülekezés 1/6-kor az állomás előtt. Aki tud szerszámot (lapát, ásó, csákány, hozzon magával.

**M e t e o r - m o z g o**  
Szerdán, csütörtökön  
**Behajtani tilos**  
magyar vigjáték  
Előadások kezdete 4, fél 6 és 7 óraker. — Pénztár 1 órával előadás előtt. Szombattól: Gróf Monte Christó

# HIREK

## A biharmegyei törvényhatósági bizottság

Június 12-én alakult meg paritásos alapon. A pártok 11-11 bizottsági tagot küldtek be, ugyanennyit a szakszervezet, a bizottságban résztvevők száma tehát 55.

Sor került ugyanekkor az alispáni választásra is. Ebben a tisztviselésben, mint helyettesített alispánt megerősítették **Daróczi Pált**.

A vármegyei főkapitányválasztás bonyodalmakkal járt. Altalában

érezhető Biharban a reakciós mesterkedések élénkítése.

A reakciós körök erős agitációt fejtettek ki egyik pályázótól, **Bikai Béla** hadnagy mellett, akinek a személyét legalkalmasabbnak tartották arra, hogy működése révén a vár-

megye vezetését ismét kezükbe kaparinthassák. **Bikai Béla** hadnagy, hogy kedvelté tegye magát, a választás előtt három nappal befurakodott valamilyen úton-módon a Nemzeti Parasztpártba és mint ilyen, jövekeztet magának propagandát kifejtetni. A vármegye demokratikus erői azonban nemcsak megakadályozták megválasztását, hanem elhatározták, hogy

érdemleges pályázat nem érkezvén be, felterjesztéssel élnek a belügyminiszterhez.

Ugyancsak Bihar vármegyéből jelentik, hogy a vármegyei rendőrség megszervezésére a belügyminiszter Hazi Sándort küldte ki.

### IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Június 13-án Közép-Európába hűvös, tengeri eredetű levegő beáramlása megszűntette a meleg időt. Ez az élénk friss légáramlás tegnap és ma folytatódott és emiatt a hőmérséklet csúcsértéke tegnap országosztette 26-27 fok alatt maradt. Az éjszakai lehűlés a növekvő felhőzet miatt mérséklődött. A hőmérséklet a talajmentén nem süllyedt az éjszaka folyamán 10 fok alá. Estől csak néhány helyről jelentettek. A Tisza-mentén száraz idő uralkodott. Budapest ma délelőtt 21 fok meleg volt, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 761 mm. mérsékelt, emelkedő irányzatú.

**VASARNAP DELELŐTT** 11-től 1-ig a Debreceni Népzenei Szakszervezete a Déry-téri térzenét ad a Nemzeti Segély javára.

A „Debreceni Egyetemi Kör” mint a MaDisz egyetemi tagozata a Bika dísztermében f. hó 16-án, este 8 órakor kezdődő és reggelig tartó műsoros táncestélyt rendez, melyre mindenkit szeretettel vár. a rendezőség.

MaDisz tagok figyelem, ma délután 5 órakor vita-délután rendezünk a MaDisz központjában. MaDisz vezetéséig.

A magyar kormány a hofogyasztási adót az eddiginek a négyesrésére, a hűsfogyasztási adót pedig a kétszeresére emelte fel, sör után fogyasztási adópótlékot 100 literenként 12 P, szesz utáni adópótlékot hl. fokként 5 P, likőr utáni adópótlékot literenként 4 P-ben állapította meg. Polgármester.

**Dr. Naményiné** gyorsíróiskolájában júniustól tanfolyamkezdés. Linoleum-ház, Piac-u. 58.

### ÉRTESÍTEM

Igen tisztelt vevőimet és megrendelőimet, hogy szörmeárúk és bundák tisztítását és molytalanságát vállalom, azonban ózidig történő elraktározását, mivel velem szemben a Biztosító Társaságok a biztosítást nem vállalják így azokat saját megőrzésére eu sem vállalhatom.

Téhat a gondozás úgy történik, hogy minden hónapban a tisztítás és molytalanság után a szörmeárukat meg aznap a következő tisztítást való megőrzésre visszadom.

**NAGY JÓZSEF** szűzőmester, SZENT ANNA-U. 3.

Felhívjuk azokat, akik a Nemzeti Segély orvostól első, illetve második tifusz elleni védőoltást kaptak, a második, illetve harmadik oltásra jelentkezzenek június 14-én, csütörtökön reggel 8 órakor a Simonyi-u. 3. sz. alatt.

A miniszterelnök az iparügyi miniszter rendeletére Kelemen Gyulát, a Szociáldemokrata Párt újpesti szervezetének titkárát, államtitkárrá nevezte ki. **dr. Keneszi Pongrác** ny. főispánt a közigazgatási bíróság másodelnökévé, **dr. Horváth István** miniszteri osztályfőnököt, az országos társadalombiztosító intézet alelnökét a legfelsőbb állami számvevőszék alelnökévé nevezte ki.

Szvátkó Pál megjött Mauthausenből. Svzátkó Pál, a „Magyarország” egykori főszerkesztője, akit egyik cikke miatt a német invázió első napján letartóztattak és Németországba deportáltak, ma megérkezett a mauthauseni táborból. Svzátkó Pál azonban a háborús bűnösök listáján szerepel, így a Népbíróság előtt kell majd felelnie azokért a cikkeikért, amelyeket a németbarátság és a háború érdekében írt.

Orvosi hír. **Dr. Nóbik Magdolna** orvos, rendel. Árpád-tér 10. szám.

**Dr. Balázs László** belgyógyász rendelését megkezdte, Piac-u. 43. I. em. 1.

**Dr. Ruzicska Gyuláné, dr. Prisztás Gizella** nőgyógyászati és fogorvosi rendelését Alföldi-palota II. e. 2. sz. alatt folytatja. Rendel. d. e. 8-10-ig.

**Szipál fényképész** műtermét Csapó-u. 12. sz. alá helyezte. **Gépirásmunkát** vállal Naményiné. Linoleumház másodemeletén

**LADÁNYI MAGDA**  
és  
**TOLLAS ISTVÁN**  
házasságot kötöttek

**FEHÉRNEMŰ**  
és babacikkek speciális készítője  
**Neuwirth Gyula**  
KÁLVIN-TÉR 3. szám.

**Blum** Piac-utca 21. szám.  
Sesztina vasúlet mellett.  
Mindenféle új méteres textiláru férfi és női ruhát a legmagasabb napi ártan vesz.

## Nívós műsor a Gazdag-cirkuszban

Néhány nap óta Debrecenben vendégszerepel a **Gazdag-cirkusz**, melynek műsora joggal oszlatja el a vidéki cirkuszokkal szemben esetleg fennálló előítéleteket. Az érdekes és szórakoztató műsornak úgyszólván minden száma valóban komoly produkció, — nehezen tudnánk rangsort felállítani a műsorban szereplő tehetséges és lelkes artisták között. Kellemes szórakoztató órákat jelent a **Gazdag-cirkusz** műsora.

## Piaci árak

**BAROMFI:** Sovány liba 300—300—1200 P párja, kishiba 525 P, kacsa 500—550 P párja, kiskacsa 220—210 P párja, tyúk 600—700 P párja, csirke 270—280—230—320 P párja, kiscsirke 45—50 P párja.

**Boszámoló:** Hízott liba, kacsa nincsen, tyúk, kacsa kevés; sovány libából, kishibából, kiskacsából, csirkéből erős felhozatal. Hosszú idő óta az első komoly piac, az első normális felhozatal.

**TEJTERMÉK:** Juhtúró kg. 80 P.  
**Boszámoló:** A leggyányháb, a legelőtöbb piac. Legelső és legfőbb dolgunk itt rendet teremteni.

**KERTI VETEMÉNY:** Újburgonya kg. 18—20 P, bab kg. 350—300 P, zoldbab kg. 40—50 P, zoldborsó (héjával) kg. 12—20 P, sóska kg. 10—12 P, spenót kg. 12—15 P, újhagyma csomója 4—5 P, foghagyma drb. 80 fill. —2 P, saláta drb. 1—1.50 P, zoldsgyümölcs kg. 5—6 P, paprika drb. 3 P, tök drb. 10—15 P, répa kg. 5—6 P, újrépa csomója 5—6 P, zeller kg. 12 P, gomba kg. 20—40 P, uborka kg. 80 P, kelkáposzta drb. 10 P, karfiol drb. 30 P, káposzta drb. 20—25 P, karalábé drb. 5—6 P.

**Boszámoló:** Retek, nincsen, sóska, spenót, újburgonya, foghagyma, karfiol, káposzta, kelkáposzta, répa kevés, salátából, borsból, újhagymából, zoldsgyümölcsből, gombából erős a felhozatal. Igészőség, erős piac, nagy felhozatal; zuhanó árak.

**GYÜMÖLCS:** Eper kg. 20—36 P, cseresznye kg. 24—40 P, meggy kg. 20—35 P, ribizli kg. 26 P, egres kg. 9 P, araszalva kg. 38 P.

## SZAKSZERVEZETI HIREK

**Kárpitosszágok** pénteken munkából jövet fontos ügyben értekezletet tartanak a szakszervezeti székházban.

A **Magyar Orvosok Szabad Szakszervezete** debreceni csoportja felszólítja az összes debreceni és környéki orvosokat, hogy a szakszervezetbe való felvétel céljából a debreceni tisztifőorvosi hivatalban (Simonffy-u. 1. I. em.) dr. Berényi István tisztiorvosnál, vagy a belklinikán dr. Gal Imrénél jelentkezzenek felvételi lapjuk kitöltése végett. Újból jelentkezniük kell azoknak is, akik az orvos szabadszervezetbe már belettek. Szakszervezeti főtákar.

Felelős szerkesztő és kiadó: **DR. TARISKA ISZVÁN**, Szerkesztő: **VILÁG MIKLÓS** Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.

**Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgógépén** Felelős nyomdaigazgató: **MÉNÉS JÁNOS**.

**Aranyat, ezüstöt, drágaköveket veszek. — PIAC-UTCA 56. STASSIK órák**

**RÁDIÓJA VITÁST** villanyszeresést vállalunk, anyagokat veszünk. **Mayer-cég** Kossuth-u. 13. Batthyány-u. 5.

**DANCING** Széchenyi MA délután 4 órától **ÖSSZTÁNC** Jún. 15-én új kezdő táncantológia. — Kitéző jazz.

## Ipartestületi közlemény

Felkérjük az építő iparhoz tartozó összes szakosztályok tagjait, hogy f. hó 15-én délután 4 órakor tartandó ülésre pontosan megjelenni sziveskedjenek. Munkásokat foglalkoztatók és műhelyellenőrök megjelenségét feltétlenül kérjük. Ipartestület elnöksége.

A **könyvkötő-szakosztály** ma délután 4 órakor ülést tart. Pontos megjelensést kér az Elnökség.

A **hadóros-szakosztály** f. hó 15-én délután 5 órakor ülést tart. Targy: Forgalmi adó ismertetése. Pontos megjelensést kér az Elnökség.

**Iparosok figyelmébe!** Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 2300/1945. M. E. számú rendeletében (Magyar Közlöny 35. sz.) 9. §-a kimondta, hogy a munkaadó a betegségi biztosítási, úgyszintén az oregési járulékok fejében a biztosítottak javadalmazásából nem vonhat le semmit. A tanszerződés kötésének pedig tilos és érvénytelen olyan szerződés kötése, amely a munkaadónak járulékok fejében levonást jogot enged. — A 4909/1945. K. M. sz. rendelet értelmében az iparos és kereskedő köteles ipari jogviszonyát felülbiztosítás céljából folyó evi augusztus hó 10-ig az illetékes előfokú iparhatóságnak bemutatni. Az iparos, vagy kereskedő, akinek ipari jogviszonya valamely oknál fogva nincs a birtokában, az előfokú iparhatóság által kiállított hiteles másolatot helyeztetni felül. Ott, ahol az iparajánlom elveszett, vagy megsemmisült, az illetékes kereskedelmi és iparkamara által kiállított igazolvánnyal tanúsítja az érdeklő, hogy hol és meddig folytatott ipari vagy kereskedői tevékenységet. A kereskedelmi és iparkamara az igazolványt ipartestületi tagokra nézve az ipartestület meghallgatása után adja ki.

**Petőfi-mozgó (volt Víg-színház)** Mai műsor: Ragyogó amerikai film. Sylvia Sidney és Yoel Mc. Crea főszereplésével **„Zsákucca”** Orosz híradó Előadások kezdete fél 4, 5 és fél 7-kor, vasárnap 2 órakor is.

## APRÓHIRDETÉSEK

**ALLAS**  
Férfiszabóságokat ilve- zek. Baranyai-u. 12. I. 2. 272

**Agilis** jzr. fiatalember, iradai teendőken periekt, szorgalmas, szerényigényű, megfelelő állást keres. „Megbízható munkaeerő” jellegre a kiadóba. 14

**Háztartási** alkalmazottat vagy bejárót azonnala- rra fizetés mellett felvesz Turai László, Rákosi Jenő- utca 7. II. e. 3. 238

**Férfiszabóságba** varróleá- nyokat felveszek. Baranyai 12. I. 2. 271

**Megbízható,** nagyon tisztas mindenek főzőnő 15., vagy 1-6-ó felvesz a Kiss-divatárúzet, Alföldi-palota 255

**Étközdebe** egy nő felve- zek. Hatvan-u. 61. Ny. 93

**LAKÁS**  
Kiadó egy szoba, kony- hással lakás rendbehozatalért Uzsok-u. 9. 274

**Azonmára** bútorozott szo- ba kiadó. Lehel-u. 35. szám. Ny. 91

**Kétszobás,** komfortos laká- sít keresek, esetleg rend- behozom. Bánó gyógyszerész. Piac-u. 50. 287

**Egy szoba,** konyha, für- dő és előszobás lakásomat elcserélném egy szoba, kony- hással lakással. Elm. a kiadó- ban. 280

**ÜZENET**  
Szoke Ferenc azonnal je- lentkezzék Bánó gyógyszer- tárbán. Bandi. 236

**EGYÉB**  
**Strátkoosi,** 1—2 ló után való, eladó. Sarok-u. 18. 282

**Új rekamió,** hencser el- adó Kandia-u. 15. kárpit- osnál. 283

**Eladó** épülethez téglá és faanyag. Értekezni Nyilas- telep, Malvin-utca 15. 285

**Plüssbélés** férfi félka- bát, eladó. Szoboszló-úti bérház, „B” 2. 284

**Egy tyúkszemvágógép** el- adó. Akáca-u. 3. (K) 285

**Zongoraát** adok. — **Hangversenyzongora** bér- beadó. Angora, németre kezdőket vállal P. Nagy Klára, Miklós-u. 1. 261

**Külsőket** ajtó- és szek- rényzárhoz veszek bármil- len mennyiségben. Nagy István lakatos, Széchenyi-u. 2. szám. Sz. 19

**Minden óra** szakzeru ja- vitását vállalja Majoros órásmester! Attila-tér 4. 192

**Hat darab** álló bieder- mayer: szalongszék, el- adó, Simonyi-út 9. 279

**Eladó ház:** 2-szer szoba, konyha, kamara, mellékhü- lyével, 300 négyzetgöl. te- lőkével 100.000 pengőért. Al- mos-utca 6. szám, a zsidó temetővel szemben. 278

**Nagymeretű** cserépet, ve- zsek élelmiszert is. Nyil- u. 111. sz. 276

**Eladó** egy nagy szekér ol- csó áron. Almos-utca 6. sz., a zsidó temetővel szemben. 277

**Percc-dűlőben** 24 hold tengeri részes munkáltatá- ra kiadó. Értekezni Mesze- na-u. 11. 275

**Betonlapok** eladók pé- czeli-u. 4. Négy méter női szövetet zsrirt, lisztért el- cserélnék. Gólya-utca 3. 273

**Rekamió** és hencser kap- ható Major kárpitosnál, Péterfia-u. 26. 267

**Kombinált** szekrény, fo- tólek, rókami, hálószoba Piac-u. 79. Bútorüzlet. Sz. 35

**A Debreceni Építőmun- kások** Munkaszövetkezete építési irodáját áthelyezte Piac-u. 22. ez. alá, I. eme- let. 247

**VAGYONMENTŐ** Bábó- gos-utca 1. Vesz és elad lakberendezési bútorokat, háztartási cikkeket, régsé- geket. 654

**Mindenféle** bombaszerű bútorokat veszek, Teleki- utca 6. 208

**Kerekpár,** varrógépet el- adok, veszek. Női, férfiszá- bó és bőrvarrógép nagy va- lóságban. Bobin és min- denféle alkatrészek raktá- ron. Karsay műszerész. Magoss-György-tér 9. 143

**Mindenféle** bombaszerű bútorokat veszek, Teleki- utca 6. 208

**Kerekpár** zománcozott, hógészít, varrógép- és ke- rékpárjavítást szakszerűen készít Rezler műszerész. Bál- lórom-utca 10. 67

## kezdő

Igen manapság egy úrlelő val hadó hogy bor azt a tizny a szegény roly nevé mérték. N amikor a és tiz e uszító be cikkekért, tek a „jós háborodtal Ezekhez vunk. Az és sajnálk aljas csel akar bocsá a világtöré gaztettének maga is c pierrehez sönló kérés gethetetlen lecsapolunk sajnáljuk a nyugokat! Fasiszták jelent, mint must előké kiirtani peo mint megv és em De, ha m van szó: vó dcsünk. Hol háborodók, fel kellett Például 194 ezer magyar az országból mint fele 1942-ben, a ezer katonát 1943-ban, a ezer embert amikor 400 Hol volt a magyar állá raktak és lálba? Hol magyar szab lálra kintozt a magyar f ben? Hol voltak ben? Amikor a magyar soraiban. Am volt a napzár napszámokot hagymán élte dolgoztak? A tízezei mun san ödöngtel Amikor egés nyirkos bar bombatamadés nem volt teh kót felépiten amikor csend sították fel a bánvászok — 17 halott! Hol voltak, csapatok meg és még a mag olvashatták, h tízezerszámra polgári lakoss amikor ta